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Halmazok

Egy gimnazium egyik érettségizd osztalyaba 30 tanulo jar, kézilik 16 lany. A
lanyok testmagassaga centiméterben meérve az osztalyozd naplobeli sorrend
szerint:
166; 175; 156; 161; 159; 171; 167; 169; 160; 159; 168; 161; 165; 158; 170;
159
a) Szamitsa ki a lanyok testmagassaganak atlagat! Mekkora az osztaly
tanuléinak centiméterben meért atlagmagassaga egy tizedesjegyre
kerekitve, ha a fitk atlagmagassaga 172,5 cm? (5 pont)
Ebben a 30 f6s osztalyban a tanulok harom idegen nyelv kozil valaszthattak,
ezek az angol, német és francia.
b) Hanyan tanuljak mindharom nyelvet, és hanyan nem tanulnak franciat,
ha tudjuk a kovetkezoket:
(1) minden didk tanul legalabb két nyelvet.
(2) Az angolt is és németet is tanulo diakok szama megegyvezik a franciat
tanulé didkok szamaval.
(3) Angolul 27-en tanulnak.
(4) A németet is és franciat is tanulok szama 15, (7 pont)

Aneti és Berta egy irott szoveget figyelmesen atolvasott. Anett 24 hibat talalt
benne, Berta 30-at. Ezek kdozdott 12 hiba wolt csak, amit mindketten
észrevettek. Késobb Réka is atnézte ugyanazt a —javitatlan- sziveget, és 0 is
30 hibat talalt. Réka az Anett altal megtalalt hibakbdl 8-at vett észre, a Berta
altal észleltekbdl 11-et. Minddssze 5 olyan hiba volt, amit mind a harman
eszrevettek.

a) Egyltt 6sszesen a szoveg hany hibajat fedezték fel? (9 pont)
b) A megtalalt hibak hany szazalékat vették észre legalabb ketten? (4 pont)

A Kovacs csaladban 4 embernek kezdddik a keresztneve B betuivel. Négyen

teniszeznek, és négyen kerékparoznak rendszeresen.

A csalad tagjairol tudjuk:

- csak Bea és Barbara jar teniszezni és kerékparozni is;

- egyedil Balazs nem zi egyik sportagat sem

- Zoli probalja testvérét, Borit a teniszezoktdl hozzajuk, a kerékparozokhoz
csabitani- sikertelentl.

a) A fentick alapjan legalabb hany tagja van a Kovacs csaladnak? (5 pont)
Egyik nap Barbara, Bea, Bori és Balazs barataikkal vonaton utaztak, és hogy
jobban teljen az id6, jatszottak. A jaick kezdetekor a tarsasag minden
tagianak egy-egy olyan haromjegyd pozitiv szamra kellett gondolnia,
amelynek minden szamjegye 4-nél nagyobb es 7-neél kisebb. Amikor sorra
megmondtak a gondolt szamot, kidertilt, hogy nincs a mondott szamok kozott
azonos.

b) Legfeljebb hany tagu lehetett a tarsasag? (3 pont)

Egy masik alkalommal Barbara, Bea, Bori, Balazs és 4 baratjuk (Attila,

Andras, Ali és Anna) moziba ment. Mind a 8 jegy egy sorba, egymas mellé

szolt.

c) A 8 ember hany kilonbozé tlésrendben foglalhat helyet, ha az azonos
bettivel kezdddd keresztneviek kozul semelyik ketté nem keril egymas
melle? (5 pont)

d] Mekkora a valoszintusége annak, hogy a c) pont szerinti 1ilésrend alakul
ki, ha minden tilésrend egyenléen valoszinu? (3 pont)
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Legyen ﬂ=lxe|ﬁ:|¢x—12~"5—x] €s E={.‘-’CE:{ Ingl{Ex—-fl}::—E]». Adja meg
2

az AuB, A~ B, B/ A halmazokat! | (13 pont)

Egy varos 18 étterme koz(il 11-ben reggelit, 11-ben vegetarianus mentt lehet
kapni, és 10-ben wvan felszolgalas. Mind a 18 étteremn legalabb egy
szolgaltatast nyujt az el6zé6 harom kozil Ot étteremben adnak reggelit, de
nincs vegetarianus ment. Azok kozll az éttermek kozil, ahol reggelizhetlink,
otben wvan felszolgalas. Csak egy olyan étterem wvan, ahol mindharom
szolgaltatas megtalalhato.
a) Hany étteremben lehet vegetarianus menut kapni, de reggelit nem?(5 pont)
b) Hany olyan étterem van, ahol felszolgalnak vegetarianus mentt? (6 pont)
c) A Kiskakas étteremben minden vendég a @ fizetés  utan
nyereménysorsolason vehet részt., Két urnat tesznek elé, amelyekben
golyocskak rejtik a varos egy-egy éttermének nevet. Az A urnaban a varos
osszes vendéglojének neve szerepel, mindegyik pontosan egyszer. A B
urnaban azoknak az éttermeknek a neve talalhato, -mindegyik pontosan
egyszer— amelyikben nincs felszolgalas. A vendég tetszés szerint htzhat
egy golyot. Ha a huzott étteremben van reggelizési lehetoség, akkor a
vendég egy heti ingyen reggelit nyer, ha nincs, nem nyer. Melyik urnabol
htizva nagyobb a nyeres valoszinlseége? (5 pont)

a) Egy osztaly tanuléi a tanév soran harom kirandulason vehettek részt. Az
elsén az osztaly tanuloinak 60 szazaléka vett részt, a masodikon 70
szazalék, a harmadikon 80 szazalék. Igy harom tanuld haromszor, a tobbi
kétszer kirandult.

Héany tanuléja van az osztalynak? (6 pont)

b) A harom kozil az elséd kirandulason tiz tanulé koérmérkdzésen
asztalitenisz-bajnoksagot jatszott. (Ez azt jelenti, hogy a tiz tanulo kozil
mindenki mindenkivel pontosan egy mérkézést vivott. |
Mutassa meg, hogy 11 mérkézés utan volt olyan tanuld, aki legalabb
haromszor jatszott! (4 pont)

c¢) A masodik kirandulasra csak az osztaly kosarlabdazo tanulol nem tudtak
elmenni, mivel éppen mérkozésiik volt. A kosarasok atlagmagassaga
182 cm, az osztaly atlagmagassaga 174,3 cm.

Szamitsa ki a kirandulason részt vevo tanulok atlagmagassagat! (6 pont)

Jeldlje A az e <0 egyenlotlenség egész megoldasainak a halmazat, B pedig

az |x+3|<4 egyenlotlenség egész megoldasainak a halmazat, Elemei
[elsorolasaval adja megaz An B, az A\ B és az AU B halmazt! (11 pont)

Jeldlje Ha /5,2 - x <3 egyenldtlenség pozitiv egész megoldasainak halmazat.
Jelblje tovabba B azon pozitiv egész b szamok halmazat, amelyekre a log, 2"

kifejezés értéke is pozitiv egész szam. Elemeinek felsorolasaval adja meg a H,
a B a HnB ésa B\ H halmaztl (11 pont)



9)

10)

Harom ponthalmazt vizsgalunk a deréksziogl koordinata-rendszer S sikjaban.
Az A halmazt pontosan azok a pontok alkotjak, amelynek koordinatai:

4x-3y=18, azaz A:={P(xy)eS | 4x—3y218};
a B halmazt pontosan azok a pontok alkotjak, amelynek koordinataira:
x’+y*-6x+4y-12<0, azaz B:={P{x;y}r&5 | x‘*+y"'—5x+4y—125{]},

a C halmazt pontosan azok a pontok alkotjak, amelynek koordinataira:

y' =4, azaz C:=|P(xyeS) | y’ =4
a) Abrazolja kozds koordinata-rendszerben a harom halmazt! Fogalmazza
meg, milyen geometriai alakzatok az A, a B és a C halmaz pontjail (8 pont)
b) Abrazolja Gjabb koordinata-rendszerben a B\ A halmazt! Fogalmazza
meg pontosan, hogy milyen geometriai alakzatot alkot ez a ponthalmaz?
(4 pont)
c) Abrazolja a B~ C halmazt! Ennek a ponthalmaznak melyik P(x;y)
pontja van a legkdzelebb illetve a legtavolabb a koordinata-rendszer
origojatol? (4 pont)
a AO, 1, 2, 3, 4, 5, 6 szamjegyek felhasznalasaval leirtuk az o6sszes,
ktilénbozo szamjegyekbdl allo négyjegyli szamot. Hany olyan van ezek
kozott, amelyben a szamjegyek Osszege 15?7 (5 pont)
b) Egy n elemd halmaznak 11-szer annyi 4 elemn részhalmaza van, mint 2
elemt (n = 4). Hatarozza meg a halmaz elemszamat! (8 pont)

11) Jelolje Ha 5,2 - x <3 egyenlotlenség pozitiv egész megoldasainak halmazat.

Jelélje tovabba B azon pozitiv egész b szamok halmazat, amelyekre a log, 2°

kifejezés értéke is pozitiv egész szam. Elemeinek felsorolasaval adja meg a H,
aB,a HnB ésa B\ H halmazt! (11 pont)

12) Legven az U alaphalmaz a legalabb 4 pontu egyszerd grafok halmaza. Az F

b)

halmaz az U elemei kozll pontosan azokat tartalmazza, amelyek fagrafok, a G
halmaz pontosan azokat, amelyek Osszefliggd grafok, a H halmaz pedig
pontosan azokat, amelyek 6 ponta grafok.

a)

Az alabbi abran satirozassal jeldlje meg, és halmazmuveletekkel is adja
meg az U-nak azt a részhalmazat, amelyik tires halmaz| (2 pont)
A megadott Venn-diagram minden egyes tovabbi részébe rajzoljon
pontosan egy lehetséges grafot! (5 pont)




Egy telephely K, L, M, N, P, Q épliletei kdzill az éjszakai ellendrzés soran 6tot

ellenoriz a biztonsagi or.

c) Hanyféleképpen tervezheti meg az utvonalat, ha K és L éplileteket
mindenképp ellendrzi? (Két utvonal kalénbozd, ha a két Ut soran mas
épuleteket, vagy ugyanazokat az épileteket, de mas sorrendben ellenoriz
a biztonsagi or.) (4 pont)

Megrajzoltuk a ABCDE konvex Otszog oldalait és atloit, majd a megrajzolt

szakaszok mindegyikét wvagy kékre, wvagy zOldre szineztlik. A szinezés

befejezése utan észrevettlik, hogy nincs olyan haromszog, amelynek cstcsai
az A, B, C, D, E pontok kizll valok, és mindharom oldala azonos szint.

d) Igazolja (példaul indireki modszerrel), hogy nines olyan csucsa az
otszégnek, amelybdl legalabb harom azonos szinl szakasz indul kil

(5 pont)

13) Legven az alaphalmaz a haromjegyll pozitiv egész szamok halmaza. Az A

halamaz elemei azok a haromjegyll szamok, amelvekben van l-es, a B halmaz

elemei azok, amelyekben van 2-es, a C halmaz elemei pedig azok, amelyekben
van 3-as szamjegy.

a) Hany eleme van az A\ (B~ C) halmaznak? (5 pont)

Egy szerepjatékhoz hasznalt dobokocka harom lapjan 3-as, két lapjan 2-es,
egy lapjan l-es szam van. A feldobott kocka mindegyik lapjara egyforma
valoszinuseéggel esik.
b) Keét ilyen dobokockaval egyszerre dobva mennyi a valoszinisége annak,
hogy a dobott szamok 6sszeg 4 lesz? (5 pont)
Andi és Béla a kdvetkezod jatékot jatsszak ezzel a dobdkockaval. Valamelyiktik
dob egyet a kockaval. Ha a dobas eredménye 3, akkor Andi fizet Bélanak n
forintot (n >80); ha a dobas eredménye 1, akkor Béla fizet (n-80) forintot
Andinak; ha pedig a dobas eredménye 2, akkor is Béla fizet Andinak
2(n-80) forintot.
c) Mennyit fizet Béla Andinak az 1-es dobasa esetén, ha ez a jaték igazsagos,
azaz mindkét jatékos nyeremeényéneck varhato értéke 0?
(6 pont)
14)
a) Hatarozza meg az m valos szam o0sszes lehetséges értékét ugy, hogy az
alabbi kijelentés igaz legyen!
Az x° -2x+4=mx egyenletnek pontosan két kiilénbézé valos gydke van.
(6 pont)
b) Mutassa meg, hogy az alabbi kijelentés igaz!

3 o 13
Az f:RoR: flx)= Mggvény ertékkeszlete az | —i—
intervallum. (5 pont)

c) Tudjuk, hogy az A, B, C kijelentések mindegyike 0,6 valoszintséggel igaz
es 0,4 wvaloszintséggel hamis. Ebben az esetben mennyi annak a
valoszintsége, hogy (A A B)v C kijelentés igaz? (5 pont)



